

马克思主义劳动观历史逻辑与时代特质研究

——基于文本梳理视角

余文好^{1,2}

(1. 福建商学院 马克思主义学院,福建 福州 350012; 2. 北京大学 马克思主义学院,北京 100871)

摘要:马克思论述了反抗劳动奴役、建立劳动共和国的劳动解放思想,开启了马克思主义劳动观的逻辑起点。毛泽东论述了劳动与制度、劳动与效率、劳动与生态、劳动与幸福、劳动与战争、劳动与教育等内容,提倡人人劳动,成功践行了马克思的劳动解放思想,开创了马克思主义劳动观中国化的历史进程。邓小平论述了按劳分配的历史追溯、精神实质、主要价值等内容,提出了改革分配制度、打破平均主义,推动了马克思主义劳动观中国化的创新发展。习近平对新时代劳动的论述,体现了马克思主义劳动观的时代特质:尊重劳动价值,正确认识劳动本质;弘扬劳动精神,鼓励创新创造劳动;加强劳动教育,提升劳动者综合素质;强化劳动保障,营造和谐劳动关系。

关键词:劳动解放;马克思主义劳动观;按劳分配;新时代劳动特质

中图分类号:A81

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2023)05-0005-07

从党的十九大报告“德智体美”到2018年全国教育大会“德智体美劳”,一“劳”之多,以及《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》和《大中小学劳动教育指导纲要(试行)》的出台,充分体现了党和国家对劳动教育的高度重视。开展中国特色社会主义劳动教育,既要梳理马克思劳动解放思想理论源头和马克思主义劳动观中国化历史进程,更要全面领会习近平总书记在新时代对劳动的论述,进而掌握马克思主义劳动观的时代特质。

一、马克思主义劳动观的逻辑起点——马克思劳动解放思想

马克思在《1844年经济学哲学手稿》中提出异化劳动问题之后,集中论述了雇佣劳动、剩余劳动等,进而指明了工人阶级的劳动解放事业。1848年,《共产党宣言》中消灭雇佣劳动、奴役劳动的理论“宣言”,终于在23年后被“冲天的巴黎人”成功地实践了,成立了巴黎公社。巴黎公社虽然存在时间短暂,但开创了历史,值得后人敬仰,并从中汲取历史智慧。马克思在《法兰西内战》中比较系统地论述了反抗劳动奴役、建立劳动共和国的劳动解放

思想。

(一) 反抗劳动奴役

1. 劳动奴役的实质

在马克思的许多重要发现中,恩格斯谈了最重要的两点,其中之一便是马克思彻底弄清了资本和劳动的关系,揭示了资本家剥削工人的秘密^{[1]724}。众所周知,马克思在《资本论》中详细论述了这个剥削秘密即剩余劳动,资本家通过榨取剩余劳动获得剩余价值。不可否认,资产阶级政权作为摆脱封建制度的解放手段而被缔造,曾经在历史上起了一定的积极作用,但最后却成了资本奴役劳动的工具。“成熟了的资产阶级社会最后却把它变成了资本奴役劳动的工具。”^{[1]98}资产阶级创造的国家政权是劳动奴役的暴力机关,只要存在资产阶级政权,这个劳动奴役就永远消除不了,只不过“从统治阶级的这一集团转到另一集团”^{[1]138}。国际工人协会即国际工人联合组织总是站在摆脱劳动奴役斗争的最前列,任凭资产阶级如何屠杀,都不能将它铲除。事实上,只有铲除了资本对劳动的专横统治,国际工人协会即国际工人联合组织才会消亡,“即铲除它们自身的寄生虫生活的条件”^{[1]125}。显然,国际工人协会

收稿日期:2023-04-13

基金项目:福建省委宣传部、福建省委教育工委项目“文本解读视域下马克思主义劳动观历史逻辑与时代特质研究”(JSZM2021057)

作者简介:余文好,博士,副教授,北京大学马克思主义学院访问学者,研究方向:马克思主义理论与思想政治教育。

与劳动奴役是同存亡的对立物。

2. 劳资对立斗争

毫无疑问，资本与劳动之间的对立斗争随时都有可能进一步恶化。如何应对无产阶级队伍不断发展壮大并起来造反的危险？联合起来的统治阶级首先想到的是国家政权，因为此时的资产阶级国家政权已经变成了资本对劳动作战的全国性武器，也“变成了阶级专制的机器”^{[1]196}。量变带来质变，劳资对立斗争发展到一定程度就会演变为战争。当然，这个前提是工人阶级发展到有足够力量以对抗资产阶级，并使国家政权的面貌和性质发生变化。“随着现代阶级斗争——劳动与资本的斗争……国家政权的面貌和性质也发生了显著的变化。”^{[1]164}巴黎公社的建立，充分显示了工人阶级的力量，意味着工人阶级的政府诞生了，这自然不为资产阶级政权所容忍，于是一场劳资战争一触即发，那就是“工人阶级的政府被宣布为劳动对劳动资料垄断者、对资本的战争”^{[1]155}。

(二) 建立劳动共和国

1. 劳动解放

巴黎公社是劳动解放的政治形式，即“把劳动从垄断着劳动者自己所创造的或是自然所赐予的劳动资料的那批人僭取的权力（奴役）下解放出来的政治形式”^{[1]143}。毫无疑问，巴黎公社的伟大目标就是劳动解放，在这一点上，巴黎公社的工人们十分清楚自己的使命，即“宣告他们的目的是解放劳动和改造社会”^{[1]152-153}。生产劳动本身并没有阶级属性，只是在出现劳动奴役之后才改变了性质。巴黎公社的真正秘密在于使劳动在经济上获得解放，使劳动回归本然，即“生产劳动就不再是一种阶级属性了”^{[1]102}。事实上，在巴黎公社成立之前，有关劳动解放的论著不计其数，但要决心去做这件事时，其阻力之大难以想象，因为资产阶级的那些喉舌们，“立刻就出来大唱辩护之歌”^{[1]102}。巴黎公社虽然做到了，但随之而来的是欧洲各国资阶级政府的联合围攻，法国统治者更是混淆是非，以劳动解放者自居，诬陷国际工人联合组织是劳动暴君。正如马克思指出：“梯也尔指责这个组织是劳动的暴君，而自己却装成劳动的解放者。”^{[1]125}毋庸讳言，劳动解放事业道路曲折，但前途光明。

2. 自由劳动

如何实现自由劳动？巴黎公社采取的措施是使土地和资本完全变成自由劳动的工具，剥夺者被剥夺，剥削阶级所有制被消灭，多数人的劳动果实不再变为少数人的物质财富，建立劳动共和国，“从而使

个人所有制成为现实”^{[1]102-103}。马克思清醒地指出，解放劳动、自由劳动是旧的反动势力所不能容忍的，因为“旧世界一看到象征劳动共和国的红旗在市政厅上空飘扬，便怒火中烧，气得浑身颤抖”^{[1]104}。即便如此，工人阶级一定要有信心，因为这只是时间问题。对此，马克思明确指出：“以自由的联合的劳动条件去代替劳动受奴役的经济条件，只能随着时间的推进而逐步完成（这是经济改造）。”^{[1]143}到那时，劳动与科学实现完美结合，科学变为人民的力量，科学家变成自由的思想家，即“只有在劳动共和国里面，科学才能起它的真正的作用”^{[1]149-150}。当然，在劳动共和国里，任何人不靠他人劳动生活，但也不能离开合作劳动，即“自由的联合的劳动”。

综上所述，在《法兰西内战》中，马克思详细阐明了劳动奴役的实质，即资本奴役劳动、资本对劳动的经济统治。资本压迫劳动，资本对劳动的专横统治，免不了带来劳资关系的紧张，使阶级对立扩大化严重化。对此，马克思不断号召全世界无产者联合起来推翻劳动奴役制度，维护和平，远离战争，建立一个新社会。在这个新社会里，自由劳动是统治者。

二、马克思主义劳动观中国化的历史开创——毛泽东劳动观

事实上，毛泽东早在1919年就开始探索与劳动有关的理论问题，并主张实行“工读主义”，即学生应当多从事一些如种田、畜牧等田园劳作，而学校则应当尽量减少教授时间^[2]。成为马克思主义者之后，毛泽东对劳动进行了理论再思考，形成了独具特色的毛泽东劳动观，开创了马克思主义劳动观中国化的历史进程。

(一) 劳动与制度

一是打破封建土地制度，调动农民劳动积极性。通过领导农民土地斗争，让农民获得土地，提高农民的劳动热情^{[3]136}。二是加强党的劳动领导，创新发展劳动互助组织。当劳动互助组织发展到一定规模时，党在劳动互助组织内的领导就要加强。毛泽东在《一个混乱的合作社整顿好了》一文的按语中谈到有些合作社混乱的唯一原因就是得不到党的领导，党的领导到位，混乱状态就结束了^{[4]468}。三是完善劳动法律纪律，维护劳动秩序。毛泽东坚决主张实行劳动法，只有这样，才能改善工人群众的生活^{[3]125}。同时，对于那些破坏劳动纪律的干部老爷们，毛泽东毫不留情地进行了批判。

(二) 劳动与效率

如何提高劳动过程中的生产效率？毛泽东论述

得很细致,包括人力保障、外力利用等。例如,在生命健康的保障方面,毛泽东提醒干部在工作中要重视卫生工作,提高劳动群众的身体免疫力。他说:“把卫生工作看作孤立的一项工作是不对的。卫生工作之所以重要,是因为有利于生产……”^{[5]150} 又如,在充分利用劳动力的问题上,毛泽东高度赞扬妇女群众劳动力,并对农村中存在着委员会设置过多、积极分子兼职过多、随意抽调劳动力而妨碍生产的现象进行了指正。再如,在外力利用上,毛泽东明确指出:“我们务必避免苏联曾经犯过的大批杀掉牲口的那个错误……务必不要出大问题,不要发生死一批牛的事。因为我们现在拖拉机还很少,牛是个宝贝,是农业生产的主要工具。”^{[4]477}当然,提高农业生产效率的根本出路在于机械化,要开展技术革新和技术革命。

(三) 劳动与生态

毛泽东认为,劳动是改造自然的过程,向自然开战,向地球开战,但不是盲目地开战。毛泽东指出:“如果对自然界没有认识,或者认识不清楚,就会碰钉子,自然界就会处罚我们,会抵抗。”^{[5]72}人类劳动与自然生态如何和谐共生?毛泽东主要强调两点。一是植树造林,保持水土。他指出,绿化对农业、工业等各方面都有利^{[4]475}。对于劳动开荒,他坚决反对盲目仿效与短视行为,要避免因为开荒而造成下游地区的水灾^{[4]466}。同时,他对越绿化越见不到树的虚假绿化现象进行了批评。二是使用生态肥料,有效优化土壤。毛泽东高度重视生猪饲养产业,他强调:“一头猪就是一个小型有机化肥工厂。肥料的主要出路是猪,是一亩田一头猪。”^{[5]84}实践证明,使用猪粪生态肥料,能够有效优化土壤。

(四) 劳动与幸福

劳动群众占有劳动产品,唯有如此,劳动才有收获感和幸福感。毛泽东认为,人民群众有无限的创造力,能够替自己创造日益增多的福利事业^{[4]457}。如果生活福利没有提高,革命就没有意义了^{[4]490}。对于劳动与幸福的关系,毛泽东重点谈了3个方面。一是维护劳动产品所有权,幸福才可言。劳动、土地及其他生产资料统统是农民的,是人民公社集体所有的,产品也是公社所有,因此任何人都不能用商品交换以外的办法拿走公社的产品^{[6]440}。占有劳动产品,才有幸福可言。二是节约劳动果实,幸福更长久。生活要留有余地,富日子当穷日子过^{[5]81}。只有学会过日子,才能有幸福日子,只有勤快劳动与节约生活,幸福才会长长久久。三是不劳而食,终无幸福。毛泽东十分痛恨贪污等不劳而食之行为,如果

谁贪污,其赃款一定要退,即使东西赔光了,也要以自己的劳动来偿还,因为不这样,贪污现象也就消灭不了^{[5]228}。贪污、剥削等不劳而食之行为,最终的下场是可悲的,其人生也是不幸的,何谈幸福?!

(五) 劳动与战争

毛泽东不是天生的军事家,也没上过军校,但他善于借鉴他人的军事思想,曾专门研究了中国古代兵书《孙子兵法》以及被誉为西方近代军事理论经典之作的《战争论》(卡尔·冯·克劳塞维茨)等。对于劳动与战争之关系,毛泽东深有感悟。在不同的革命战争时期,毛泽东都高度重视组织军队参加生产劳动。例如,抗日战争时期,他提出“发展经济,保障供给”的口号,开展了种菜、养猪、打柴、烧炭等大生产运动^[7]。通过大生产运动,根据地的军队自给自足,农民负担减轻了,农民与共产党、八路军更紧密地联系在一起了^[8]。又如,中华人民共和国诞生初期,面对国际和国内的战争威胁,军队既要保家卫国,也要参加劳动、建设国家。简言之,人民解放军既是一支国防军,也是一支生产军。当然,毛泽东反对军队从事商业行为。

(六) 劳动与教育

毛泽东认为,应始终坚持教育与劳动相结合的原则。对此,他主要论述了大中小学生、干部、农民、地富分子等四大类别的劳动教育。一是大中小学生劳动教育。毛泽东指出,有条件的大中小各学校,应当设立附属农场,组织学生劳动;没有条件的学校应组织学生参加农业合作社劳动^{[6]361}。其中,他特别关注了江西共产主义劳动大学,并建议全国各省试办,但要根据实际情况来设置“工”与“学”。二是干部劳动教育。毛泽东强调:“凡能劳动的,每年抽一部分时间下田参加生产,从事一小部分体力劳动。”^{[6]294}让干部参加劳动,其目的就是打击官僚主义,扫掉不良习气,实质上也是整风的重要组成部分。三是农民劳动技术教育。基于农民普遍文盲的情况,毛泽东要求各地方重视起来,尤其是青年团的各级组织要充分发挥作用^{[4]450-451}。四是地富分子劳动改造教育。毛泽东认为,在合作化进程中,应有条件地分批分期地接收那些早已放弃剥削、从事劳动的地主分子和富农分子加入合作社,经过集体劳动改造他们^{[4]428}。

“拿体质说,现在人的脑、手、五官,完全是在几十万年的劳动中改造过来。”^[9]可见,毛泽东始终坚持劳动创造人的马克思主义劳动观。同时,他提倡人人劳动,把马克思的劳动解放思想成功地践行在中国大地上,并在理论上显示出中国特色。由于独

特的中国国情和时代背景,与马克思的劳动观相比,毛泽东劳动观内涵更丰富,论述也更具体,由此开启了马克思主义劳动观中国化的历史征程。毛泽东劳动观除了以上内容,还包括文艺工作者投入劳动生产、国际劳动支援等。总之,毛泽东劳动观不仅继承马克思的劳动解放思想,而且极大丰富和发展了马克思主义劳动观。当然,时代在发展,面对新问题,如何进一步推动马克思主义劳动观中国化,仍然任重道远。

三、马克思主义劳动观中国化的创新发展——邓小平按劳分配原则

“文革”期间,马克思主义劳动观受到冲击,严重影响社会生产劳动。面对新形势,如何坚持并创新发展马克思主义劳动观?1975年,邓小平大力开展整顿工作,高度重视工农业生产劳动领域的分配改革问题,并在《关于发展工业的几点意见》中明确提出按劳分配原则。自此之后,按劳分配原则逐渐成为各个生产劳动领域的重要话题,并在理论与实践上不断得到充实,极大地丰富了马克思主义劳动观。

(一) 按劳分配原则历史追溯

在1943年7月2日延安《解放日报》刊载的《太行区的经济建设》一文中,邓小平在总结太行区经济建设的经验与教训时指出:“发展生产,不能是一个空洞的口号,而需要正确的政策和精细的组织工作。”^{[10]79}换言之,生产劳动能否有序、高效进行,关键是看有无政策引导和组织领导,而太行区在经济建设过程中,恰恰在这方面取得了一定的成功经验。

1. 强化政策引导

当时,减租减息和交租交息的政策为生产劳动开辟了广阔空间。通过这个政策,稳定了各阶层关系,营造了团结氛围,努力为生产劳动积蓄。在具体实践中,根据地政府通过颁布法令,奖励劳动英雄和劳动积极分子,并在《解放日报》上发表社论,号召全区农民开展“大生产运动”,掀起大力开荒生产的热潮。除了精神奖励,也有一定的物质激励。例如,“负担照抗战后平年应产粮计算,多收产粮归人民自己”^{[10]79}。显然,这种物质激励,已构成按劳分配原则的核心内容。

2. 重视组织领导

在具体的生产劳动过程中,政府应善于组织领导,科学调剂劳动力。在生产力低下的当时,农业生产贯穿全年,几乎没有所谓的农闲时间。因此,积

肥、施肥、春耕、秋耕、夏收、秋收等各个劳动环节都需要精心组织,使人人都参与劳动,杜绝懒汉。例如,发动儿童拾粪,号召妇女参加生产^{[10]80}。在农忙时节,组织军队劳动力与老百姓一起劳作,保护劳动人民的耕种收割,避免劳动果实被敌人破坏。在灾害面前,政府组织贷款救济,如武安县组织贷款后发动了两万多名妇女参加纺织生产一线的劳动^{[10]81}。可见,组织领导特别是党的领导,是实施按劳分配的重要保障。

(二) 按劳分配原则的精神实质

1978年3月,邓小平在同国务院政治研究室负责同志谈话时明确指出,按劳分配就是按劳动的数量和质量进行分配,不是按政,也不是按资格^{[11]101}。在此之前,邓小平在科学和教育工作座谈会上也强调:“讲按劳分配,无非是多劳多得,少劳少得,不劳不得。”^{[11]51}这些仅是从字面上理解,理解其精神实质应注意以下3个方面。

1. 加强党的领导

党是领导一切的,如当时急需领导研究工资政策改革,处理好贡献与待遇问题。邓小平在看了《贯彻执行按劳分配的社会主义原则》这篇文章之后高度赞扬:“写得好,说明了按劳分配的性质是社会主义的,不是资本主义的。”^{[11]101}毫无疑问,坚持按劳分配原则本质上要求加强党的领导,确保社会主义方向。

2. 实施责任制

邓小平强调,我们搞的现代化是中国式的现代化,路子走对了,政策不会变,打破“大锅饭”,搞责任制,这是基本原则^{[12]29}。通过规章制度明确责任,避免了一些事故的发生,如当时的铁路事故许多是责任事故。当然,这个责任要具体化,避免集体负责变为无人负责。邓小平在视察天津经济技术开发区时,高度肯定了责任制带来的高质量和高效率,他指出:“中环线搞得这么快,是不是搞了承包?就是要搞改革,搞承包,分段、分级承包,实行责任制。”^{[12]166}在农村,实行以家庭联产承包为主的责任制,调动农民生产劳动的积极性。

3. 重视脑力劳动者

由于社会分工的不同,人们从事着不同领域的劳动,脑力劳动者也是社会主义社会的劳动者。邓小平认为,脑力劳动者与体力劳动者都是社会主义社会的劳动者,他们只是社会分工的不同^{[11]89}。于是,科研人员、科技人员、人民教师、理论工作者、文艺工作者等脑力劳动者得到了重视,评定工资时也是看他的劳动好坏、技术高低、贡献大小。例如,邓

小平明确指出：“人民教师是培养革命后代的园丁，他们的创造性劳动，应该受到党和人民的尊重。”^{[11]95}另外，他指出思想理论战线的工作者写出好著作，由党和国家发给奖金^{[11]180}。总之，他认为要花大力气解决脑力劳动者待遇低的问题。

（三）按劳分配原则的主要价值

邓小平在答意大利记者奥琳埃娜·法拉奇问时指出，社会主义作为共产主义第一阶段，只有实行按劳分配原则，才能调动广大劳动者的积极性，进而发展社会主义的生产^{[11]351}。按劳分配原则有其突出的历史价值，时至今日，仍不断释放出时代价值的光芒。

1. 破除平均主义

邓小平曾一针见血地指出，搞平均主义、吃“大锅饭”，严重挫伤劳动者生产积极性，人民生活将永远改善不了^{[12]157}。历史上，吃“大锅饭”带来的灾难在“大跃进”期间已充分显露。平均主义实际上是共同落后、共同贫穷。要通过考核制度、奖罚制度等，对于尽职者、上进者、突出者，进行精神鼓励和物质奖励，提高报酬。邓小平指出：“合格的管理人員、合格的工人，应该享受比较高的待遇，真正做到按劳分配。”^{[11]130}在农村，搞联产承包责任制，农民获得经营管理自主权，农作物大幅度增产，农民收入大幅度增加，逐渐摆脱共同落后、共同贫穷的窘况。

2. 克服官僚主义

干部权力与干部责任关系处理不好，往往是产生官僚主义的重要原因之一。权力不下放，干部没有自主权，也就没有责任，干与不干、干多与干少、干好与干坏都一个样。长期以来，在党政机构以及各种企业、事业领导机构中，缺少严格的个人负责制，缺少对于每个机关乃至每个人的职责权限的严格规定，遇到责任互相推诿，遇到权力互相争夺，扯不完的皮^{[11]328}。可见，干部头脑僵化，没有创造性思维，在于缺乏考核制度和责任要求。既给干部权力，又对之进行考核，就会迫使干部想问题，强化责任意识。邓小平强调：“今后职工提级要根据考核的成绩，合格的就提，而且允许跳级，不合格的就不提。”^{[11]102}如此，干部、职工的干劲就更足，作风也更踏实。

3. 助推实现共富

在改革过程中，邓小平始终坚持两条根本原则，其中之一就是共同富裕。通过按劳分配原则，使一部分人和一部分地区通过多劳多得先富起来，产生示范力量，影响左邻右舍，从而带动其他人和其他地区富裕起来，进而实现共同富裕。当然，这个先富决

不是一切向钱看，不是低俗捞钱，更不是两极分化。按劳分配，绝不是提倡个人抛开国家、集体和别人，专门为自己的物质利益奋斗，绝不是提倡人人都向“钱”看^{[11]337}。邓小平严厉批判了文艺界“一切向钱看”的歪风，即“不少人竟用一些庸俗低级的内容和形式去捞钱”^{[12]143}。多劳应该多得，但是必须照顾整个社会，如果产生两极分化，那就意味着改革的失败，社会主义和资本主义也就没有什么区别了。由此可见，实现共同富裕是社会主义按劳分配的最终目标，而社会主义按劳分配则是推动先富、达到共富的捷径。

综合而言，邓小平按劳分配原则是在继承毛泽东劳动观基础上，并在“文革”结束前后及改革开放初期的新社会背景下，对如何有效提高劳动积极性和劳动效率，从而提高广大人民群众的生活水平，进行的创造性探索，进一步丰富了马克思主义劳动观内容。面对中国劳动领域新情况，邓小平改革分配以引导劳动，激发各类劳动因素，打破平均主义，通过鼓励先富以最终实现共富，进一步推动了马克思主义劳动观中国化。

四、马克思主义劳动观中国化的时代特质——习近平总书记论述新时代劳动

中国共产党人坚持改革开放，扎实践行“三个代表”重要思想、科学发展观，持续推进马克思主义劳动观中国化。进入新时代之后，习近平总书记在不同场合多次谈到有关劳动的内容，进一步丰富和发展了马克思主义劳动观，也进一步推动了马克思主义劳动观中国化。其中，习近平总书记在党的二十大报告中 11 处提到“劳动”二字，包括“劳动精神”“劳动报酬”“劳动生产率”“劳动法律法规”“劳动关系”“尊重劳动”等。习近平总书记比较集中谈到劳动的文本有：两封回信、3 封贺信、两次全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的讲话、3 次劳动模范代表座谈会上的讲话以及“五一”国际劳动节致全国广大劳动群众的节日祝贺等。

（一）尊重劳动价值，正确认识劳动本质

在新时代，我们应当尊重一切劳动，以辛勤劳动为荣、以好逸恶劳为耻。2015 年习近平总书记在庆祝“五一”国际劳动节大会上的讲话中指出：“一切劳动，无论是体力劳动还是脑力劳动，都值得尊重和鼓励。”^[13]在 2016 年“五一”国际劳动节前夕的知识分子、劳动模范、青年代表座谈会上，习近平总书记强调：“劳动没有高低贵贱之分，任何一份职业都很光荣。”^[14]习近平总书记高度赞扬了“快递小哥”的

劳动价值。他指出：“‘快递小哥’工作很辛苦……是最辛勤的劳动者，为大家生活带来了便利。”^[15]^[34]劳动创造幸福，劳动创造美好生活和美好未来。习近平总书记在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上指出，劳动是一切幸福的源泉^[16]。在第十二届全国人民代表大会第一次会议上，习近平总书记强调：“实现中国梦……需要我们每一个人继续付出辛勤劳动和艰苦努力。”^[17]诚实劳动铸就生命辉煌，破解发展难题。习近平总书记在给中国劳动关系学院劳模本科班学员回信中指出：“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽。”^[18]劳动开创未来，更是人类的本质活动和推动人类社会进步的根本力量。人类是劳动创造的，社会是劳动创造的^[14]。“劳动光荣、创造伟大是对人类文明进步规律的重要诠释。”^[13]在反贫困历史进程中，劳动是脱贫致富的重要内生动力。习近平总书记在打好精准脱贫攻坚战座谈会上强调：“组织、引导、支持贫困群众用自己辛勤劳动实现脱贫致富。”^[15]^[52]在给郑州圆方集团全体职工的回信中他指出：“从环卫工人、快递小哥到生产防疫物资的工人……汇聚起了战胜疫情的强大力量。”^[19]可见，辛勤劳动是战胜任何艰难险阻的法宝，是创造人类文明的源泉。

（二）弘扬劳动精神，鼓励创新创造劳动

习近平总书记论述劳动精神，是从劳模精神开始的，而后陆续增加了劳动精神、工匠精神，最终形成了广义上的“劳动精神”。2013年习近平总书记用24个字高度概括了劳模精神，即爱岗敬业、争创一流，艰苦奋斗、勇于创新，淡泊名利、甘于奉献^[20]。两年后，习近平总书记在重申劳模精神内涵时增加了“劳动精神”，我国工人阶级和广大劳动人民的伟大品格不局限于劳模精神，还应包括“劳动精神”。1年后，习近平总书记根据新时代发展要求，对工人阶级提出更高的要求，即弘扬“工匠精神”，丰富了劳模精神的内涵^[15]^[24]。在谈到劳动模范、大国工匠时，习近平总书记指出：“体现在他们身上的劳模精神、劳动精神、工匠精神，是伟大民族精神的重要内容。”^[21]在这里，习近平总书记首次把劳动精神、工匠精神与劳模精神合并论述。习近平总书记在致首届全国职业技能大赛的贺信中再次强调了劳动精神、工匠精神与劳模精神的内在统一^[22]。新时代劳动精神体现了系统性与层次性、普遍性与特殊性的统一，是社会主义劳动道德观的价值彰显，能够助推人的多重价值实现和国家“五位一体”的价值提升^[23]。习近平总书记在党的二十大报告中强调，要在全社会弘扬劳动精神，培育时代新风新貌^[24]^[34]。

当然，新时代劳动精神的核心是鼓励创新创造劳动，生产优质产品和提供优质服务。对此，习近平总书记在致首届大国工匠创新交流大会的贺信中鼓励广大劳动群众要勇于创新、敢为人先^[25]。在数字信息时代下，“数字劳动”领域理应成为创新创造的关注焦点。

（三）加强劳动教育，提升劳动者综合素质

习近平总书记坚持和发展了毛泽东提出的“教育与劳动结合的原则”。在习近平总书记关于教育的重要论述中，他高度重视劳动教育。劳动教育中存在的诸多问题，如青少年学生劳动意识不强、劳动机会不多、不会劳动、轻视劳动、浪费劳动果实等，着实困扰着无数家长和教育者^[26]。对此，习近平总书记指出：“要在学生中弘扬劳动精神，教育引导学生崇尚劳动、尊重劳动。”^[27]当然，劳动教育包括全体劳动者的继续教育和终身教育。劳动技能是社会主义建设者和接班人必须具备的基本素质之一，学会劳动是加强品德修养的重要途径之一。广大劳动者要不断学习，尤其是学习高科技知识，练就过硬本领。在人工智能时代，习近平总书记对培养技能人才、人工智能高端人才等做了重要指示：“激励更多劳动者特别是青年一代走技能成才、技能报国之路。”^[22]当前，人工智能改变了人们的劳动方式，培养人工智能高端人才是教育的重要使命，在给国际人工智能与教育大会的贺信中，习近平总书记指出，要培养大批具有创新能力和合作精神的人工智能高端人才^[28]。总之，劳动教育应当纳入学校各学段，而社会、家庭也要协同进行，进而构建劳动者继续教育机制，使广大劳动者树立马克思主义劳动观，深刻理解“劳动创造幸福”“中国梦·劳动美”主题教育的科学意蕴与时代意义，培养一代又一代辛勤劳动、诚实劳动、科学劳动的高素质劳动者。

（四）强化劳动保障，营造和谐劳动关系

美好生活包含美好劳动，如何保障劳动权利（就业）、劳动报酬、劳动安全以及加强劳动领导组织等，事关和谐劳动关系能否建立和美好生活能否实现。一是劳动权利与就业保障。保障人民劳动权利，就业是根本。要通过统筹城乡就业政策体系，使人人都有通过勤奋劳动实现自身发展的机会^[24]^[36]。同时，坚决扫除各类体制机制和政策障碍，支持广大劳动群众大胆创业。二是劳动报酬与安全保障。上岗就业、劳动取酬，是按劳分配的必然要求。随着社会生活水平的提高，劳动者收入水平也要随之而涨，劳动安全卫生条件更要不断改善，“努力让劳动者实现体面劳动、全面发展”^[13]。对于新时代的分配

制度,习近平总书记强调,坚持以按劳分配为主体、多种分配方式并存,构建初次分配、再分配、第三次分配协调配套的制度体系,并提高劳动报酬在初次分配中的比重,多劳多得,勤劳致富^{[24][35]}。三是劳动领导保障。党是领导一切的,各级党委要加强领导,健全劳动关系协调机制。习近平总书记在党的二十大报告中指出:“健全劳动法律法规,完善劳动关系协商协调机制,完善劳动者权益保障制度。”^{[24][36]}事实上,领导就是服务,党员要发挥劳动先锋作用,并帮助广大劳动群众排忧解难。习近平总书记在乌鲁木齐接见劳动模范和先进工作者、先进人物代表时强调:“劳动,是共产党人保持政治本色的重要途径……广大党员、干部要带头弘扬劳动精神,增强同劳动人民的感情,带头在各自岗位上勤奋工作、踏实劳动。”^[29]综合而言,构建新时代和谐劳动关系,必须完善党领导的各类协商协调机制,实现充分劳动就业,并高效处理新时代劳动关系矛盾纠纷。

五、结语

随着经济社会发展,马克思主义劳动观不断与实践相结合,有效解决了时代突出的劳动问题。“马克思的劳动解放—毛泽东的人人劳动—邓小平的按劳分配—习近平的新时代劳动论述”,充分显示了马克思主义劳动观的历史发展和逻辑体系。虽然马克思主义劳动观具有时代性,在劳动分配、劳动教育、劳动精神、劳动制度等方面因时而异,但无论时代如何变迁,劳动本质的世界观意义以及劳动获得美好生活的方法论原则始终一脉相承。

参考文献:

- [1] 马克思恩格斯选集:第三卷 [M]. 北京:人民出版社, 2012.
- [2] 逢先知. 毛泽东年谱:1893—1949(上卷) [M]. 北京:中央文献出版社, 1993:47.
- [3] 毛泽东选集:第一卷 [M]. 北京:人民出版社, 1991.
- [4] 毛泽东文集:第六卷 [M]. 北京:人民出版社, 1999.
- [5] 毛泽东文集:第八卷 [M]. 北京:人民出版社, 1999.
- [6] 毛泽东文集:第七卷 [M]. 北京:人民出版社, 1999.
- [7] 毛泽东选集:第三卷 [M]. 北京:人民出版社, 1991:911.
- [8] 逢先知,金冲及. 毛泽东传:第二卷 [M]. 北京:中央文献出版社, 2013:626-627.
- [9] 毛泽东文集:第三卷 [M]. 北京:人民出版社, 1996:82-83.
- [10] 邓小平文选:第一卷 [M]. 北京:人民出版社, 1994.
- [11] 邓小平文选:第二卷 [M]. 北京:人民出版社, 1994.
- [12] 邓小平文选:第三卷 [M]. 北京:人民出版社, 1993.
- [13] 习近平. 在庆祝“五一”国际劳动节暨表彰全国劳动模范和先进工作者大会上的讲话 [N]. 人民日报, 2015-04-29(2).
- [14] 习近平. 在知识分子、劳动模范、青年代表座谈会上的讲话 [N]. 人民日报, 2016-04-30(2).
- [15] 习近平谈治国理政:第三卷 [M]. 北京:外文出版社, 2020.
- [16] 习近平. 在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的讲话 [N]. 人民日报, 2020-11-25(2).
- [17] 习近平:在第十二届全国人民代表大会第一次会议上的讲话 [EB/OL]. (2013-03-17) [2023-05-10]. http://www.gov.cn/ldhd/2013-03/17/content_2356344.htm.
- [18] 习近平给中国劳动关系学院劳模本科班学员的回信 [N]. 人民日报, 2018-05-01(1).
- [19] 习近平给郑州圆方集团职工回信 [N]. 人民日报, 2020-05-01(1).
- [20] 习近平. 在同全国劳动模范代表座谈时的讲话 [N]. 光明日报, 2013-04-29(2).
- [21] 习近平同中华全国总工会新一届领导班子成员集体谈话 [N]. 人民日报, 2018-10-29(1).
- [22] 习近平致首届全国职业技能大赛的贺信 [N]. 人民日报, 2020-12-11(1).
- [23] 陈桂蓉. 高质量发展中劳动精神的道德释义及价值统一性 [N]. 福建日报(理论周刊·新论), 2021-01-05(11).
- [24] 本书编写组. 党的二十大报告学习辅导百问 [M]. 北京:党建读物出版社, 学习出版社, 2022.
- [25] 习近平致首届大国工匠创新交流大会的贺信 [N]. 人民日报, 2022-04-28(1).
- [26] 本书编写组. 习近平总书记教育重要论述讲义 [M]. 北京:高等教育出版社, 2020:65.
- [27] 习近平在全国教育大会上强调坚持中国特色社会主义教育发展道路 培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人 [N]. 光明日报, 2018-09-11(1).
- [28] 习近平向国际人工智能与教育大会致贺信 [N]. 人民日报, 2019-05-17(1).
- [29] 习近平在乌鲁木齐接见劳动模范和先进工作者 先进人物代表 向全国广大劳动者致以“五一”节问候 [N]. 人民日报, 2014-05-01(1).

[责任编辑 乡下]